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Izjava o akademskoj čestitosti 

 

Izjavljujem i svojim potpisom potvrđujem da je ovaj rad rezultat mog vlastitog rada koji se 

temelji na istraživanjima te objavljenoj i citiranoj literaturi. Izjavljujem da nijedan dio rada 

nije napisan na nedozvoljen način, odnosno da je prepisan iz necitiranog rada, te da nijedan 

dio rada ne krši bilo čija autorska prava. Također izjavljujem da nijedan dio rada nije korišten 

za bilo koji drugi rad u bilo kojoj drugoj visokoškolskoj, znanstvenoj ili obrazovnoj ustanovi. 
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1. Uvod 

 

Tiskarstvo je, od samih početaka, išlo ruku pod ruku s napretkom društva i razvojem 

novih tehnologija. Bogatstvo i razvijenost, odnosno siromaštvo i nerazvijenost, ogledali su se 

i u načinu na koji su knjige bile proizvedene i u kolikoj nakladi. Moglo bi se reći da je 

tiskarstvo svojevrstan odraz vremena koje se zrcali u knjigama. Jedan od primjera za tu 

tvrdnju možemo pronaći u knjigama umnoženim ciklostilom u periodu nakon 2. svjetskog 

rata u Katoličkoj crkvi u Hrvatskoj, odnosno Jugoslaviji. Katolička crkva našla se na udaru 

komunističke vlasti koja je željela oslabiti njezin utjecaj na narod te stvoriti ateističko 

društvo.1 U svojoj namjeri koristili su razne metode sprječavanja rada crkvenih institucija 

među kojima je bilo i onemogućavanje tiskanja. Zbog toga Katolička crkva, ali i druge 

vjerske zajednica, pronalaze drugačije načine tiskanja i širenja knjiga i časopisa vjerskog 

karatera.2 Jedan od njih je korištenje ciklostila. 

Ciklostil je stroj za umnožavanje tekstova na ručni ili elektromotorni pogon. Za 

umnožavanje se koristi matrica izrađena od impregniranog papira, a ispisana je na pisaćem 

stroju bez strojopisne vrpce. Ona se potom pričvršćuje na sito ciklostila. Sito kruži preko 

valjka koji prenosi crnilo na matricu. Crnilo potom prodire kroz slova na matrici te otiskuje 

tekst na papir.3 

Knjige umnožene ciklostilom češće se spominju samo u rečenici, dvije kao usputna 

obavijest o tiskanju knjiga teološkog, duhovnog, vjeronaučnog sadržaja u Jugoslaviji. Knjige 

umnožene ciklostilom donekle su zapostavljene ne samo kroz znanstvene radove, već i kroz 

unos istih u online kataloge. Velika većina knjiga koja će se naći na popisu u ovom radu ne 

mogu se pronaći u online katalozima knjižnica. Stoga je cilj ovoga rada izraditi popis knjiga 

umnoženih ciklostilom da bi se skrenula pozornost na njih jer prikazuju, na zanimljiv i 

živopisan način, na koji način je Katolička crkva uspjevala širiti svoje učenje usprkos 

neodobravanja vlasti. Također, želi se dati uvid u tematiku djela koja su umnožena 

ciklostilom te njihovu brojnost. 

                                                           
1 Akmadža, Miroslav. Primjena represivnog sustava prema Katoličkoj crkvi // Hrvatski mučenici i žrtve iz 

vremena komunističke vladavine : zbornik radova s međunarodnoga znanstvenog skupa održanog u Zagrebu 24. 

i 25. travnja 2012. godine / glavni urednik Mile Bogović. Zagreb : Glas Koncila, 2013. Str. 85. 
2 Stipčević, A. Socijalna povijest knjige u Hrvata. Zagreb : Školska knjiga, 2004. – 2008. Treća knjiga  Od 

početka hrvatskoga narodnog preporoda (1835.) do danas 2008. Str. 105 – 109. 
3 Ciklostil. Dostupno na: https://proleksis.lzmk.hr/15382/ (datum posjete 12. 1. 2020.) 

https://proleksis.lzmk.hr/15382/
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Rad se sastoji od uvodnog dijela u kojem se iznosi povijest knjižnice u kojoj se nalaze 

knjige umnožene ciklostilom, a na temelju koje je izrađena bibliografija. Nakon toga slijedi 

definicija bibliografije te kratak povijesni pregled. Potom slijedi sama bibliografija knjiga 

umnoženih ciklostilom. Bibliografiju knjiga slijedi iznošenje određenih podataka koji su 

prikupljeni tijekom izrade bibliografije, a sami nisu dio zapisa tj. podaci o veličini naklada, 

ilustracijama, popratnim materijalima i sl. Dani su odabrani primjeri koji ilustriraju 

prikupljene podatke. Na kraju rada slijedi popis korištene literature te kazalo autora koji se 

pojavljuju u bibliografiji knjiga umnoženih ciklostilom. 
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2. Knjižnica Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa u Zagrebu 

 

Nadbiskupsko bogoslovno sjemenište u Zagrebu jedna je od najstarijih intitucija 

Zagrebačke nadbiskupije. Nalazi se na adresi Kaptol 29. Točan datum osnutka sjemeništa ne 

može se odrediti sa sigurnošću, ali smatra se da je ono moglo nastati nakon III. lateranskog 

sabora 1179. godine. Tada je odlučeno da svaka katedrala trebala započeti zakladu za jednog 

učitelja koji je imao zadaću podučavanja klerika te zakladu za financiranje siromašnih 

učenika. Povijesni dokazi o postojanju katedralne škole u Zagrebu mogu se pronaći u 

godišnjacima biskupa Augustina Kažotića (oko 1260/65. – 1323.) u kojima se on spominje 

kao obnovitelj škole.4 

Točnije datacije moguće su od održavanja Tridentskog sabora (1545. – 1563.). Na saboru 

je uveden kanon o odgoju klera i osnivanju sjemeništa na temelju kojeg je tadašnji zagrebački 

biskup Juraj Drašković (1525. – 1587.) utemeljio Sjemenište u Zagrebu.5 Povelja o osnivanju 

nije sačuvana zbog čega je datacija ponovno otežana. Smatra se da je godina osnutka negdje 

između 1564. godine, tj. neposredno nakon završetak Tridentskog sabora te 1576. godine.  Ta 

godina se u literaturi najčešće spominje u svezi sa smještanjem sjemeništa na današnjoj 

adresi. Tada sjemenište na korištenje dobiva bivšu kuću kanonika Franje Filipovića. Kuća mu 

je bila oduzeta zbog prihvaćanja islamske vjere tijekom njegovog zarobljavanja u Ivaniću 

1575. godine. Taj događaj zapisao je Baltazar Adam Krčelić u svojem djelu Historiarum 

cathedralis ecclesiae Zagrabiensis partis primae tomus I6. Kuća je bila obojana crnom bojom 

zbog čega je sjemenište nekad nosilo naziv črna škola. Krčelić navodi da je godina 

zarobljavanja kanonika bila 1575. što se razlikuje u drugim izvorima koji navode 1574. 

godinu.7 Za period prije korištenja kanonikove kuće pretpostavlja se da je obrazovanje 

bogoslova bilo organizirano u kući biskupa Draškovića.8 

Zgrada sjemeništa bila je dograđena 1827. godine za vrijeme nadbiskupa Vrhovca, a veće 

izmjene na zgradi učinjene su nakon potresa 1880. godine. Zgrada sjemeništa korištena je u 

razne svrhe. Nadbiskup Juraj Haulik je 1835. godine unutar sjemeništa osnovao mudroslovni 

i bogoslovni studij koji je 1874. godine prerastao u Bogoslovni fakultet. Također, unutar 

                                                           
4 Nadbiskupsko bogoslovno sjemenište. Dostupno na: http://www.zg-nadbiskupija.hr/sjemenista/nadbiskupsko-

bogoslovno-sjemeniste (1. 12. 2019.) 
5 Lončar, P. Crkva i škola : spomenica Nadbiskupske velike gimnazije i Dječačkoga sjemeništa u Zagrebu 

1920.-1925. Zagreb : Nadbiskupska tiskara, 1925. Str. 40. 
6 Krčelić, B. A. Povijest Stolne crkve zagrebačke. Zagreb : Institut za suvremenu povijest, 1994. Str. 283. 
7 Razum, S. Zagrebačko sjemenište sredinom XVIII. stoljeća. // Tkalčić 12(2008), str. 410. 
8 Tkalčić, I. K. Crna škola u Zagrebu. // Katolički list 12, 27-30(1861), str. 212. 

http://www.zg-nadbiskupija.hr/sjemenista/nadbiskupsko-bogoslovno-sjemeniste
http://www.zg-nadbiskupija.hr/sjemenista/nadbiskupsko-bogoslovno-sjemeniste


8 

 

zgrade sjemeništa od 1920. do 1929. godine djeluje Nadbiskupsko dječačko sjemenište 

zajedno s Nadbiskupskom klasičnom gimnazijom (do 1928. godine), a u periodu od 1874. do 

1998. godine ovdje djeluje i Katolički bogoslovni fakultet.9 

O knjižnici unutar sjemeništa ne postoji mnoštvo podataka. Smatra se da je sa samim 

osnutkom sjemeništa započelo prikupljanje knjiga bitnih za naobrazbu budućih svećenika iz 

čega je nastala sjemenišna knjižnica. Ona, uz Knjižnicu Zbora duhovne mladeži zagrebačke, 

knjižnicu Nadbiskupske velike gimnazije i profesorske knjižnice, čini temelj današnje 

Knjižnice Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa. 

Da knjižnica postoji od samog osnutka sjemeništa svjedoče knjiga koje se nalaze u 

njoj. Knjižnica posjeduje nekoliko inkunabula, rukopisne liturgijske knjige, knjige tiskane u 

periodu od 16. st. sve do danas iz područja teologije, povijesti, prirodnih i ostalih grana 

znanosti. Knjige za knjižnicu nabavljane su kupnjom, darom ili oporučnim ostavštinama. 

Ekslibrisi (znakovi vlasništva na knjigama) također ukazuju na zanimljivu povijest i porijeklo 

knjiga u knjižnici. Među značajnijim osobama, čiji se ekslibrisi nalaze na knjigama, su 

zagrebački biskupi odnosno nadbiskupi Aleksandar Alagović, Antun Bauer, Juraj Haulik, 

Josip Mihalović i Maksimilijan Vrhovac. Osim njih, mogu se pronaći ekslibrisi i Josipa 

Langa (pomoćni zagrebački biskup), Ivana Bošnjaka, Gustava Barona, Franje Budickoga, 

Josipa Novakovića i drugih istaknutih pripadnika klera. Osim svećenika, knjižnicu sjemeništa 

darivali su i brojni istaknuti pripadnici svjetovnih krugova npr. Ljudevit Gaj, Metel 

Ožegović, Bogoslav Šulek i dr. Knjige za knjižnicu su darivale i institucije kao što je Matica 

hrvatska, isusovački kolegij na Gradecu, Hrvatski bečki kolegij, Pazmaneum, Književno 

društvo sv. Jeronima te brojni samostani i crkvene ustanove.10 

Sastavni dio današnje knjižnice čini Knjižnica Zbora duhovne mladeži zagrebačke. 

Ona je osnovana 1836. godine zajedno s osnutkom Zbora. Na djelokrug Zbora velik utjecaj 

imao je hrvatski preporod, napose Ljudevit Gaj. U pravilima Zbora istaknuta je važnost 

osnivanja knjižnice: Najveća korist društva iztiče odonud, da stalnu i vlastitu imade 

knjižnicu.11 Na kraju prve godine knjižnica Zbora imala je 200 knjiga čemu je najviše 

doprinjela donacija budimpeštanskog bogoslova Stjepana Mlinarića, Slovaka Jana Kollara, 

Srbina Teodora Pavlovića te budimpeštanskog trgovca Josipa Milovuka od 122 knjige. Broj 

                                                           
9 Nadbiskupska sjemeništa. // Zagrebački leksikon. Zagreb: Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2006., str. 

99. 
10 Košćak, A. Knjižnica Nadbiskupsko bogoslovnog sjemeništa. // Vjesnik biskupa Langa 39, 118(2009), str. 29. 
11 Buturac, J. Povijest Zbora duhovne mladeži zagrebačke : 1836-1936. U Zagrebu : Zbor duhovne mladeži 

zagrebačke, 1937. Str. 19. 
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knjiga se s godinama povećavao, dijelom zbog donacija, a dijelom zbog sakupljanja sredstava 

za knjižnicu među članovima Zbora. Već je 1838. godine knjižnica imala 412 knjiga, 2 

ormara za knjige te 3 uokvirene slike. Zbog kratkotrajnog raspuštanja Zbora, knjižnica je 

iseljena iz prostora sjemeništa u Narodnu čitaonicu gdje je bila do 1846. godine kada je 

vraćena, ali u nepotpunom izdanju. Bogoslovi nastoje obnoviti fond čemu pripomaže i 

njihova vlastita izdavačka djelatnost. Godišnje je u knjižnicu stizalo više od 200 knjiga. 

Knjižnica dobiva svoj vlastiti prostor 1862. godine, a već je 1877. godine prenesena u veću 

sobu kraj sjemenišne kapelice. Knjižnica je bila dostupna za bogoslove, svećenike i laike. 

Osim knjiga, u knjižnicu su stizale mnogobrojne hrvatske novine i časopisi, no njihov broj se 

smanjivao zbog financijskih i drugih razloga.12 Knjižnica Zbora ujedinjena je sa sjemenišnom 

knjižnicom 1911. godine kada je i uređena prema nacrtu Valentina Čebušnika, sjemenišnog 

duhovnika.13 Drugi autor, Josip Buturac, kao godinu ujedinjenja spominje 1909. Također, 

spominje da je knjižnica 1925. godine imala oko 25 000 svezaka.14 

Preostale dvije knjižnice, knjižnica Nadbiskupske velike gimnazije te profesorska 

knjižnica, nisu bile tako velike te su i one s vremenom pripojene Knjižnici sjemeništa. 

Današnja knjižnica broji više od 50 000 svezaka u što su uključeni fondovi navedenih 

knjižnica, mnogobrojne ostavštine svećenika (npr. kardinala Kuharića), darovi župa te knjige 

nabavljene kupnjom za potrebe bogoslova. Dio fonda čini arhiv glazbeno – pjevačkog 

društva Vijenac koje je djelovalo unutar bogoslovije. Osim omeđene građe, knjižnica sadrži 

preko 2000 različitih serijskih publikacija koje obuhvaćaju period od početka 19. st. do 

najnovijih vremena. Čitaonica bogoslovije pretplaćuje se na preko 50 serijskih publikacija 

koje se nakon godinu dana arhiviraju u Zbirci periodike. Građa je podijeljena u nekoliko 

zbirki koje su fizički odvojne. Organizirana su četiri zasebna odjela: zatvoreno spremište, 

priručna zbirka i čitaonica, povijesna te duhovnička knjižnica.  

Zatvoreno spremište smješteno je u podrumskom dijelu sjemenišne zgrade. U njemu 

je smještena većina knjiga, zbirka periodike te manja glazbena i kartografska zbirka. Građa je 

smještena na metalnim policama i kompaktusima u relativno dobrim mikroklimatskim 

uvjetima. Dvije trećine knjiga upisane su u katalog na listićima, no zbog fizičkog 

preraspoređenja knjiga tijekom najnovije reorganizacije knjižnice signature više ne 

odgovaraju njihovom položaju na policama. Od 2017. godine knjige u zatvorenom spremištu 

                                                           
12 Isto, str. 19 – 26, 45, 67. 
13 Lončar, P. Crkva i škola. Str. 106. 
14 Buturac, J. Povijest Zbora duhovne mladeži zagrebačke. Str. 93. 
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upisuju se u online katalog te je do početka 2020. godine katalogizirano, klasificirano i 

inventarizirano oko 4000 naslova. Knjige na hrvatskom jeziku, hrvatskih autora ili koje 

govore o Hrvatskoj upisane su u Excel tablicu te imaju privremene signature radi bržeg 

pronalaska, a knjige na stranim jezicima nemaju aktualan popis. Kartografska i glazbena 

zbirka fizički su izdvojene od ostatka, ali nisu uređene. Zbirka periodike je uređena, popisana 

i redovno ažurirana te čeka na strojnu obradu i katalogizaciju. U njoj se mogu pronaći brojni 

vrijedni i stari časopisi i novine. Među njima se ističe Calendarium Zagrabiense, Katolički 

list, kajkavski kalendar Danicza Zagrebechka, ilirski časopis Branislav15 itd. 

Priručna zbirka nalazi se na prvom katu zgrade. U njoj su okupljene sve knjige koje su 

bitne bogoslovima za studij teologije na Katoličkom bogoslovnom fakultetu u Zagrebu na 

kojem ih većina studira. Zbirka se sastoji od oko 2500 knjiga te se redovito nabavljaju nova 

djela potrebna za studij. Na Priručnu zbirku nastavlja se čitaonica periodike u kojoj se nalaze 

periodične publikacije na koje je knjižnica pretplaćena i to svi brojevi unazad tekuće godine. 

Uz njih se nalazi i informatička radionica. 

Na drugom katu nalazi se najstariji i najvredniji dio fonda knjižnice. Okupljen je u 

tzv. Povijesnoj knjižnici u kojoj se nalaze sva djela na stranim jezicima tiskanima do 1830 – 

ih godina. U posebno izdvojenoj prostoji nalazi se zbirka Croatica u koju su uvrštene stare i 

vrijedne knjige pisane na hrvatskom jeziku, hrvatskih autora, izdane u Hrvatskoj ili sadržajem 

obrađuju teme vezane uz hrvatski prostor i njegovu povijest. Među vrijednijim djelima su 

Misal zagrebački iz 1511. godine, prvi prijevod Biblije na slovenski jezik Jurija Dalmatina iz 

1584. godine, Pharmacopaea coelestis sev Maria Remetensis iz 1672. godine Andrije 

Eggerera, Czveth szveteh iz 1760. godine Hilariona Gasparottija, Poszel apostolsszki iz 1742. 

godine Juraja Muliha, Opus selectum concionum iz 1761. godine Fortunata Švagela te 

Cithara octochorda tiskana u Zagrebu 1757. godine.16 Croaticu sačinjavaju i vrijedna djela iz 

perioda hrvatskog preporoda, djela hrvatske književnosti iz druge polovine 19. st., tiskani 

izvori iz hrvatske povijest, teološka djela, djela vjerske tematike, propovijedi iz 19. i početka 

20. st. te druga važna djela iz društvenih i prirodnih znanosti tog razdoblja. 

Knjižnica i dalje prolazi kroz reorganizaciju te se prilagođava suvremenim načinima 

rada. Tako su dvije prostorije u prizemlju posvećene Zboru duhovne mladeži zagrebačke te 

glazbeno – pjevačkom društvu Vijenac. Prva prostorija, posvećena Zboru, okuplja knjige koje 

                                                           
15 U tajnosti izdavan u Beogradu, navodni urednik bio je Bogoslav Šulek (Agičić, D. Historiografija o ilirskom 

„Branislavu“ (1844-45). // Historijski zbornik 43, 1(1990), str. 385.). 
16 Košćak, A. Knjižnica Nadbiskupsko bogoslovnog sjemeništa. Str. 30. 
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su pripadala njihovoj knjižnici, knjige koje je Zbor izdavao te knjige profesora na Katoličkom 

bogoslovnom fakultetu u Zagrebu. U drugoj prostoriji, posvećenoj Vijencu, nalazi se njihov 

arhiv. Većinu arhiva čini glazbena građa koja je smještena u arhivske kutije pod signaturama 

iz pripadajućeg kataloga na listićima. Arhiv Vijenca posebno je vrijedan zbog činjenice da su 

članovi društva bili bogoslovi koji su kasnije ostvarili značajne glazbene karijere npr. Mihael 

Hajko, Vatroslav Kolander, Mirko Novak, Milan Zjalić, Vatroslav Vernak i dr. Vijenac se 

može pohvaliti sa suradnjom s brojnim hrvatskim glazbenicima kao što je Vatroslav Lisinski, 

Ivan pl. Zajc, Ivan Padovec, a čemu svjedoče autografi u arhivu.17 

Knjižnica je priključena integriranom knjižničnom sustavu ZaKi pomoću kojeg se građa 

katalogizira, klasificira i inventarizira te stvara online katalog pomoću kojeg je građa 

pretraživa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
17 Košćak, A. Knjižnica Nadbiskupsko bogoslovnog sjemeništa. Str. 30. 
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3. Bibliografija knjiga umnoženih ciklostilom 

 

3.1.Definicija, vrste i primjeri bibliografija 

 

Pojam bibliografija ima nekoliko definicija. Označuje popis bibliografski obrađene građe, 

ali i znanstvenu disciplinu kojoj su u fokusu metodološki postupci i načela važni za izradu 

različitih vrsta popisa. Fokus bibliografije se tijekom vremena mijenjao i kretao prema 

današnjim definicijama. Tako je bibliografija bila definirana kao pisanje ili prepisivanje 

knjiga, a u periodu od 16. do kraja 18. st. označavala djelatnost koja je proučavala knjige kao 

materijalne predmete. Naziv bibliografija  u ranijim su periodima često mijenjali izrazi kao 

što su bibliotheca, catalogus, index, registrum i sl. Prvi puta se pojam bibliografija kao popis 

knjiga upotrijebio 1633. godine u djelu Bibliographia politica Gabriela Naudé. U 19. st. 

dolazi do stvaranja jasne distinkcije između bibliografije i bibliologije koja se definira kao 

znanost o knjizi. 

Bibliografija kao djelatnost obuhvaća istraživanje, sabiranje, odabiranje, opisivanje, 

vrednovanje, klasificiranje i objavljivanje knjižne i neknjižne građe (filmovi, mikrofilmovi, 

magnetski i optički diskovi itd.). Svrha izrade bibliografije jest da omogući korisnicima brzo i 

jednostravno pronalaženje bibliografskih podataka bitnih za njihovo istraživanje, izradu 

znanstvenih ili stručnih radova ili bilo za koju drugu svrhu.18 

Bibliografije se dijele prema sadržaju i namjeni, vrsti građe, mjestu nastanka, 

vremenskom razdoblju nastanka građe, načinu na koji se građa navodi te načinu uvida u 

građu. Prema sadržaju i namjeni građe koja je uvrštena u bibliografiju mogu biti opće ili 

univerzalne tj. one koje sadrže svu građu bez obzira na vrstu, mjesto i vrijeme nastanka i 

sadržaj te specijalne tj. one u kojima je građa ograničena vrstom, temom i jezikom. Prema 

vrsti građe bibliografije se dijele na bibliografije knjiga, članaka iz periodike, rukopisa, 

muzikalija, bibliografija itd. Bibliografija prema mjestu nastanka građe može biti 

međunarodna, nacionalna, regionalna i lokalna. Vremensko razdoblje u kojem je građa 

nastala određuje je li bibliografija tekuća tj. ona koja popisuje suvremenu građu, 

retrospektivna tj. ona koja popisuje građu izdanu u određenom vremenskom periodu ili je ona 

kumulativna tj. kombinacija tekuće i retrospektivne bibliografije. Prema načinu navođenja 

građe, bibliografija može biti popisna, opisna, analitička i kritička. U popisnoj bibliografiji 

                                                           
18 Bibliografija. Dostupno na: http://www.enciklopedija.hr/natuknica.aspx?id=7459 (datum posjete 2. 1. 2020.) 

http://www.enciklopedija.hr/natuknica.aspx?id=7459
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navode se samo osnovni podaci o građi, dok se u opisnoj građa opisuje detaljnije. Analitčke 

bibliografije uz opis donose i anotacije s analizom sadržaja. Kritičke bibliografije, uz 

donošenje opisa, vrednuju sadržaj građe. Prema načinu uvida u građu bibliografije mogu biti 

primarne tj. rađene na temelju pristupa izvornoj građi te sekundarne tj. rađene na temelju 

podataka preuzetih iz drugih bibliografija ili vrela. Osim navedenih vrsta bibliografija postoje 

još i osobne (popis radova neke osobe sa ili bez radova o njoj), stručne (popis radova iz 

određenog područja ili struke), preporučene ili selektivne (izbor najboljih radova).19 

 Građa koja se uvrštava u određenu vrstu bibliografije raspoređuje se po abecedi, 

kronologiji, predmetima ili strukama. Svaka bibliografija mora sadržavati upute za uporabu, 

popis bibliografskih jedinica navedenih u nekom od ranije navedenih rasporeda te dodatnih 

kazala. Bibliografija može biti objavljena kao knjiga, serijska publikacija, mikrooblik, 

nesamostalni prilog u knjizi ili časopisu, elektronička publikacija i sl.20 

 Bibliografije se izrađuju već od starog vijeka gdje je njihova pojava bila posljedica 

potrebe za informacijama o novim djelima na tržištu. Prvom bibliografijom smatra se djelo 

Pinakes (Popisi) pisca i upravitelja aleksandrijske knjižnice Kalimaha. Njegovo djelo 

napisano u 120 knjiga vjerojatno je bilo i katalog knjižnice, a osim podataka o knjigama 

donosi i podatke o autorima te daje kritičke komentare.21 Po uzoru na Kalimahovo djelo 

nastaju i drugi katalozi i popisi knjiga (npr. katalog pergamske knjižnice gramtičara i 

upravitelja knjižnice Krateta iz Mala, popis knjiga najpoznatijih suvremenika gramatičara i 

povjesničara Herenija Filona iz Bibla, kritički popis pisaca i njihovih djela autora Telefa iz 

Pergama itd.).22 

U srednjem vijeku nastavlja se izrada biobliografija i enciklopedija (npr. kombinacija 

enciklopedije i bibliografije patrijarha Focija iz Carigrada iz 9. st.), ali dolazi i do stvaranja 

bibliografija, iako su rijetke. Oko godine 1250. Richard iz Fournivala sastavio je Biblionomiu 

čija je zadaća bila informirati zainteresirane o knjigama.23 

Izumom tiska broj knjiga u svijetu naglo se povećava. Da bi zainteresirani bili informirani 

o njima, bibliografije postaju sve češće. Popise knjiga izrađuju pojedini izdavači knjiga, a 

tiskaju se i posebni katalozi godišnjih sajmova knjiga u Frankfurtu na Majni i u Leipzigu. No 

                                                           
19 Tadić, K. Rad u knjižnici. Opatija : Naklada Benja, 1994. Str. 28. 
20 Bibliografija. Dostupno na: http://www.enciklopedija.hr/natuknica.aspx?id=7459 (datum posjete 2. 1. 2020.) 
21 Hebrang Grgić, I. Kratka povijest knjižnica i nakladnika : s kodovima i aplikacijom. Zagreb : Naklada Ljevak, 

2018. Str. 35. 
22 Stipčević, A. Povijest knjige. 2., prošireno izd. Zagreb : Matica hrvatska, 2006. Str. 132 – 133. 
23 Stipčević, A. Povijest knjige. Str. 227 – 231. 

http://www.enciklopedija.hr/natuknica.aspx?id=7459
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pojedinci i dalje izrađuju bibliografije. Prva opća međunarodna bibliografija tiskana je 1545. 

godine, a njen autor bio je Konrad Gesner. U njoj se nalazi preko 12 000 naslova među 

kojima se nalaze sva djela do kojih je autor mogao doću bez obzira na stavove i vjeru autora. 

Tijekom 16. st. razvoj znanosti u stopu prati razvoj stručnih bibliografija. Od 16. st. pa do 18. 

st. pojavile su se stručne bibliografije za sva važna područja znanosti (npr. Bibliotheca 

chimica Pierrea Borela, Bibliographia medica et phisica Corneliusa van Beughema, 

Bibliotheca nummaria Anselma Bandura itd.).24 

Napredak u proizvodnji knjiga početkom 19. st. i sve veći broj knjiga u optjecaju 

prebacili su fokus bibliografskog rada sa sastavljanja retrospektivnih bibliografija na 

sastavljanje tekućih bibliografija kako bi na taj način širokom krugu ljudi bile dostupne 

informacije o najnovijoj knjižnoj proizvodnji. Pojavljuju se nacionalne bibliografije koje su 

popisivale cjelokupnu knjižnu proizvodnju određene države. Njih su najčešće izrađivale 

nacionalne knjižnice koje se također pojavljuju i razvijaju od 19. st. Nacionalne knjižnice 

imaju zadaću sakupljanja i čuvanja građe za buduće generacije određene zemlje, a u tome im 

pomažu zakoni i propisi koji osiguravaju obavezno slanje tiskane građe od strane izdavača ili 

tiskara nacionalnoj knjižnici bez novčane naknade te u određenom broju primjeraka.25 Na 

temelju obaveznog primjerka nacionalne knjižnice izvršavaju svoju drugu važnu zadaću, a to 

je izrada retrospektivnih (npr. Građa za retrospektivnu bibliografiju knjiga Nacionalne i 

sveučilišne knjižnice u Zagrebu) i tekućih nacionalnih bibliografija (npr. Hrvatska 

bibliografija u 3 niza NSK).26 U 20. st. razvojem informatičke tehnologije dolazi do prelaska 

s tiskane građe na digitalnu. Tako i bibliografije postaju digitalne te se sve rjeđe mogu naći u 

tiskanom obliku. 

 

3.2. Bibliografija knjiga umnoženih ciklostilom 

 

3.2.1. Cilj izrade bibliografije 

 

Glavni cilj ove bibliografije knjiga umnoženih ciklostilom jest da na jednom mjestu 

objedine sva takva izdanja koja se nalaze u Knjižnici sjemeništa te da ona na taj način 

                                                           
24 Isto, str. 503 – 512. 
25 Isto, str. 612 – 613. 
26 Hrvatske nacionalne bibliografije : popis bibliografija po nizovima. Dostupno na: http://bibliografija.nsk.hr/ 

(datum posjeta 15. 1. 2020.) 

http://bibliografija.nsk.hr/
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postanu vidljivija korisnicima, ali i istraživačima povijesti Katoličke crkve na području 

Hrvatske. Knjige umnožene ovom tehnikom svjedok su vremena u kojem su nastale te kao 

takve predstavljaju kvalitetan izvor podataka. Knjige umnožene ciklostilom nisu zasebno 

obrađene u znanstvenim radovima, a za buduća istraživanja ova bibliografija može biti od 

velike koristi. Bibliografiju prati i kazalo autora koje će omogućiti brzo i jednostavno 

snalaženje za korisnike kao i lako pronalaženje potrebnih i zanimljivih autora i njihovih djela. 

3.2.2. Opseg, kriterij odabira, raspored i redoslijed bibliografskih jedinica 

 

Za izradu ove bibliografije korištene su knjige umnožene ciklostilom, a koje se nalaze 

u Knjižnici Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa u Zagrebu. U bibliografiju su uvršene i 

doktorske radnje koje su umnožene u više primjeraka nego što je to bilo potrebno za 

administrativne svrhe vezane uz obranu doktorata. Doktorati su umnoženi u 100 primjeraka 

kao što su to djelo M. Pišonića Crkvena imovina u doba jozefinizma iz 1959. godine te J. 

Ladike Misal Jurja Topuskog (Č 504) iz 1960. godine. Vremenski period nije definiran jer se 

nastojalo dati cjelokupan popis građe umnožene tom tehnikom koja se nalazi u ovoj knjižnici. 

Iz bibliografije su izostavljene serijske publikacije umnožene ciklostilom. Jezik također nije 

bio kriterij pa se u bibliografiji nalaze djela na latinskom, njemačkom, slovenskom i drugim 

jezicima. 

Uzimajući u obzir sadržaj bibliografije ona je specijalna jer je ograničena vrstom 

tiska. Primarni raspored bibliografskih jedinica je abecedni. U slučaju da se u bibliografiji 

nalazi više djela istog autora, ona su poredana kronološki. Prema vremenu ona je 

retrospektivna jer popisuje građu u određenom vremenskom periodu, pretežno iz perioda 

između 1945. i 1980. godine, iako ima i djela iz ranijih i kasnijih perioda. Prema načinu 

izrade bibliografija je primarna jer je rađena de visu na temelju izvorne građe. Biliografija 

ciklostila je indikativna, tj. nema dodatnih elemenata izvan utvrđenih dijelova bibliografskog 

opisa. 
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3.4.Primjeri knjiga umnoženih ciklostilom 

 

Knjige umnožene ciklostilom koje se nalaze u knjižnici Nadbiskupskog bogoslovnog 

sjemeništa, osim podataka o naslovima i autorima, mogu poslužiti za dodatnu analizu. U 

ovom djelu rada izdvojit ćemo neke naslove kao primjere ilustracija na knjigama umnoženih  

ciklostilom, kvalitete tiska i sl. 

Ilustracije u knjigama umniženih ciklostilom relativno su rijetke. Od ukupnog broja 

bibliografskih jedinica, njih 63 imaju neku vrstu ilustracije, 15 ih ima neki oblik grafičkog 

prikaza, table ima njih 12, a zemljopisne crteže tek njih 3. Ilustracije su u većini crno – bijele, 

jednostavne i skromne (slike 4 – 7). Obično se mogu pronaći u djelima namijenjenima 

školskom uzrastu npr. katekizmima i priručnicima za sakramente (slika 3). Najčešće se 

ilustracije nalaze na naslovnim stranicama (slika 1 i 2). 

 

 

Slika 1. Naslovna strana s ilustracijom 
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Slika 2. Naslovna strana s ilustracijom 

 

Slika 3. Naslovna strana s ilustracijom 



55 

 

 

Slika 4. Ilustracija u tekstu (Turmezel, F. Pustite k meni malene : pouke za prvu sv. 

ispovijed i pričest : razrađene kateheze. [S. l.] : [s. n.], [s. a.].) 

 

Slika 5. Ilustracija u tekstu (Rops, D.; Oblak, M. (preveo). Missa est. Zadar : Izdao 

Nadbiskupski ordinarijat, 1957.) 
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Slika 6. Ilustracija u tekstu (Turčinović, J. (uredio). Žrtve Božje ljubavi : izbor lirskih 

meditacija o svećeničkom životu. Zagreb : [s. n.], 1957.) 
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Slika 7. Ilustracija i izgled teksta (Turčinović, J. (uredio). Žrtve Božje ljubavi : izbor 

lirskih meditacija o svećeničkom životu. Zagreb : [s. n.], 1957.) 

 

Od dodatnih podataka koje možemo pronaći u ovim knjigama su bilješke o autorima, 

bibliografijama, kazalima, prijevodima djela te veličini naklade. Bilješke o autorima najčešće 

se nalaze u sklopu izvadaka disertacija te kod djela stranih autora. Ukupno 17 knjiga donosi i 

taj podatak. Bibliografije se mogu pronaći kod 117 knjiga, a kazalo (predmetna i imenska) 

kod njih 18. Podatke o originalnim naslovima možemo pronaći kod 139 knjiga. Većinom se 

radi o prijevodima s njemačkog, talijanskog, francuskog i latinskog jezika. Veličina naklada 
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pronađena je kod 163 naslova. Najčešće se koristila formulacija Umnoženo u 500 primjeraka 

za upotrebu bogoslova i svećenika. Najviše naslova umnoženo je u nakladi od 500 i 600 

primjeraka, potom u nakladi od 300 te 400 primjeraka. Samo je 4 naslova umnoženo u 

nakladi od 1000 primjeraka ili više, točnije, dva naslova u 1000 primjeraka, jedan u 1600 te 

jedan u nakladi od 2000 primjeraka. 
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4. Zaključak 

 

Glavni cilj ovog diplomskog rada je izrada bibliografije knjiga umnoženih ciklostilom 

koje se nalaze u knjižnici Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa u Zagrebu. Bibliografija je 

izrađena de visu, bez strogih kriterija koji se tiču vremena nastanka ili jezika na kojem je 

djelo napisano, a glavni kriterij za izradu bibliografije bio je vrsta tiska. 

 Izradom bibliografije knjiga umnoženih ciklostilom željela se pokazati brojnost ove 

vrste građe koja je često zanemarena zbog loše kvalitete uveza, papira i samog tiska. To je 

jedan od razloga zašto ove knjige do sada nisu bile predmet znanstvenog istraživanja. Ova 

građa može biti temelj za različita daljnja istraživanja. Iz samih naslova može se saznati koju 

vrstu djela su mnogobrojni izdavači umnožavali uz pomoć ciklostila. Pretežno su to djela 

teološkog, duhovnog i moralnog karaktera u izdanju raznih katoličkih institucija, društava i 

pojedinaca. Knjige umnožene ciklostilom, među ostalim, pokazuju način na koji se Katolička 

crkva u Hrvatskoj suočavala s problemom nemogućnosti tiskanja svojih djela u tiskarama, 

kolika je bila potražnja za njihovim knjigama te koji su bili najtraženiji autori. Ova 

bibliografija može pomoći i kod dopunjavanja drugih bibliografija kojima je, primjerice, cilj 

izrada popisa izdanja određene institucije i sl. Mogućnosti dodatnih istraživanja su 

raznovrsna zbog čega je ovaj diplomski rad njihova dobra polazišna točka. 
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BIBLIOGRAFIJA KNJIGA UMNOŽENIH CIKLOSTILOM KNJIŽNICE 

NADBISKUPSKOG BOGOSLOVNOG SJEMENIŠTA U ZAGREBU 

Sažetak 

 

Cilj ovog diplomskog rada bila je izrada bibliografije knjiga tiskanih ciklostilom koje 

se nalaze u knjižnici Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa u Zagrebu. Dio rada obrađuje 

povijest bibliografija i njihov razvoj. Glavni dio rada obuhvaća sam bibliografski popis u 

kojem su, abecednim redom, poredani svi naslovi koji su pronađeni u knjižnici 

Nadbiskupskog bogoslovnog sjemeništa. Na temelju de visu izrade popisa sakupljeni su 

dodatni podaci koji su ukratko prikazani u radu. Za bolje snalaženje u popisu, izrađeno je 

kazalo autora. 

 

Ključne riječi: ciklostil, Nadbiskupsko bogoslovno sjemenište, knjižnica, bibliografija 
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BIBLIOGRAPHY OF THE BOOKS PRINTED BY THE CYCLOSTILE IN LIBRARY 

OF THE ARCHDIOCESAN THEOLOGICAL SEMINARY IN ZAGREB 

 

Summary 

 

 This master's thesis aimed to produce a bibliography of books printed in cyclostyle 

which are located in the library of the Archdiocesan Theological Seminary in Zagreb. Part of 

the paper deals with the history of bibliographies and their development. The main part of the 

paper covers the bibliographic list itself, listing all the titles found in the library of the 

Archdiocesan Theological Seminary in alphabetical order. Based on the census, additional 

data were collected and are summarized in the paper. For better census handling, an author 

index was created. 

 

Key words: cyclostile, Archdiocesan Theological Seminary, library, bibliography 


